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Маніпулювання як складова політичної комунікації 
в умовах інформаційних протистоянь 

У статті розглядається сутність маніпулювання як елементу політичної комуніка-
ції. У дослідженні визначено основні тенденції розвитку технологій політичного 
маніпулювання в контексті інформаційного протистояння та інформаційної 
війни. Автори намагалися узагальнити значення політичного маніпулювання в умо-
вах інформаційних протистоянь. У контексті інформаційної війни як складової повно-
масштабної російсько-української війни за незалежність і територіальну цілісність 
України, важливо, щоб українська державна політика була орієнтована на захист 
інформаційного простору і спрямована на підвищення рівня інформаційної безпеки 
та підвищення рівня стійкості до інформаційних загроз. Тому постановка проблеми 
дослідження стосується вивчення сутності політичного маніпулювання як складової 
політичної комунікації в епоху інформаційного суспільства. Узагальнено, що маніпу-
лювання як складова політичної комунікації може здійснюватися на різних рівнях: між-
особистісному, внутрігруповому, міжгруповому, масовому. Авторами звернено увагу 
на прояви політичного маніпулювання і його вплив на якість політичної комуніка-
ції в українському суспільстві. Спотворення інформації, інформаційні вкиди, форму-
вання і поширення наративів та стереотипів мислення є частиною гібридної війни. 
Дезінформація в сучасному інформаційному просторі виступає прямою загрозою 
світовим демократіям. Політичне маніпулювання є потужною частиною комунікації 
в умовах інформаційної війни, важливим інструментом впливу на світосприйняття 
і формування свідомості громадян. Акцентовано на важливості пошуку ефектив-
них методів протистояння маніпулятивному впливу як складовій політичної 
комунікації в сучасному інформаційному просторі. Зроблено висновки і узагаль-
нення про те, що протидія маніпулятивним технологіям і інформаційному маніпу-
лятивному впливу має стати основою державної політики, орієнтованою на захист 
інформаційного простору та на підвищення рівня інформаційної безпеки.
Ключові слова: політичне маніпулювання, прийоми і технології політичного маніпу-
лювання, політична комунікація, політичний вплив, інформаційна війна.

Вступ. У сучасному інформаційному просторі 
відбуваються зміни, що неминуче формують тен-
денції застосування нових прийомів інформа-
ційно-комунікативних технологій. Звичні технології 
політичного впливу змінюються на більш складні, 
ефективні. Розвиток технологій політичного впливу 
виявляється через залежність від рівня інфор-
маційної і комунікативної взаємодії у політичній 
сфері. Використання таких прийомів і методів 
в контексті інформаційної війни все частіше обу-
мовлюється залученням технологій політичного 
маніпулювання. Таким чином, відбувається опо-
середкований чи прямий вплив на формування 
світогляду, політичних поглядів і настроїв суспіль-
ства. Маніпуляція свідомістю стала невід'ємним 
елементом політичного впливу та інформаційно-
комунікативної складової сучасного суспільства. 
Інформаційна війна є складовою оволодіння масо-
вою свідомістю. Дослідження сутності маніпуля-
тивного впливу і ролі політичного маніпулювання 
у суспільному житті все більше актуалізується 
у контексті гібридної та повномасштабної росій-
сько-української війни.

Аналіз досліджень і публікацій. Сутність полі-
тичного маніпулювання і особливості застосування 
маніпулятивних технологій розкривають наукові 
праці українських вчених, зокрема О. Бойка, А. Кру-
глашова, С. Наумкіної, Г. Почепцова, Ю. Шайго-
родського, та ін. Поняття, концепції і різновиди 

політичного маніпулювання, механізми реалізації 
та специфіку його застосування у сучасних полі-
тичних процесах досліджують Д. Арабаджиєв, 
О. Гойман, М. Костельнюк, В. Максимець, О. Шев-
чук, Т. Сергієнко та ін. Маніпулювання як складову 
політичної комунікації в умовах інформаційних 
протистоянь, а також питання поширення пропа-
ганди, ведення інформаційної боротьби у кіберп-
росторі досліджують Т. Андрущенко, В. Бродчак, 
В. Зеленін, О. Мєдвєдєв, Н. Яковлєва і ін. Особли-
вості політичного маніпулювання у інформацій-
ному просторі у дослідженнях О. Дубас, І. Рибак, 
О. Свідерської, Б. Станкевич, та ін.

Мета та завдання. Дослідити зміни і окрес-
лити тенденції розвитку технологій політичного 
маніпулювання, а також визначити їх місце і роль 
у сучасних політичних процесах, зокрема в кон-
тексті інформаційної війни та інформаційних про-
тистоянь та сформувати значення політичного 
впливу і особливості політичного маніпулювання 
для українського суспільства. 

Методи дослідження. Авторами статті вико-
ристано метод системного аналізу, а також поєд-
нання загальнонаукових та спеціальних методів 
у дослідженні ролі політичного маніпулювання 
в умовах інформаційних протистоянь. 

Виклад основного матеріалу. Отже, спираю-
чись на наукові здобутки українських дослідників 
і враховуючи реалії сьогодення українського сус-
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пільства, можемо розглядати маніпулювання як 
поширений спосіб комунікативної дії, що викорис-
товується для перенесення уваги, приховування 
об’єктивного, вуалювання тієї чи іншої інформації 
тощо. В умовах інформаційної війни маніпуля-
тивні технології стають все більш різноманітні за 
своєю формою, змістом, цілями і призначенням. 
Як стверджують дослідники, кардинальні зміни, що 
відбуваються у сучасному інформаційному про-
сторі, створили умови для їхнього використання 
в інтересах інформаційно-психологічного впливу. 
Розгорнулася боротьба, що іноді за запеклістю 
протистояння не поступається класичній версії 
збройного протиборства. Системне застосування 
новітніх інформаційно-комунікаційних технологій 
дозволяє державам в окремих випадках досягти 
своїх цілей взагалі без застосування звичайної 
зброї» [1; 135]. 

Маніпулювання інформацією в умовах інфор-
маційної війни стає складовою суспільної кому-
нікації, особливо її політичного сегменту. Маніпу-
лювання як складова політичної комунікації може 
здійснюватися на різних рівнях: міжособистісному, 
внутрігруповому, міжгруповому, масовому. Фахівці 
у галузі прикладних політичних досліджень ствер-
джують [2], що на кожному із вказаних рівнів засто-
сування політичне маніпулювання виявляє певні 
характерні особливості, а саме: на рівні людини 
(особистості) йому притаманне чітке адресування 
маніпулятивної дії, відносна легкість привернення 
і переведення уваги, врахування особливостей 
темпераменту і характеру. Політичне маніпулю-
вання спрямоване на групу (колектив) впливає на 
соціальну характеристику (елемент), в основі якої 
лежать професійні, вікові, етнічні та інші ознаки; 
воно має передбачати подолання зосередження 
уваги людей на вузькогрупових інтересах, дію 
механізму емоційного зараження. На масовому 
рівні маніпулятивні дії втрачають чітку адресність, 
ґрунтуються передусім на врахуванні особливос-
тей менталітету, використанні узагальнених при-
йомів психологічної дії, експлуатації притаманних 
поведінці людини у масі зростаючої емоційності, 
особистої безвідповідальності, поширення дії 
механізму емоційного зараження [2; 296]. 

Впровадження технологій політичного маніпу-
лювання, як складової політичної комунікації, спи-
рається на максимальне врахування специфіки 
політичного життя суспільства, історичних і соці-
ально-економічних особливостей його розвитку, 
ментальних, релігійних й етнонаціональних харак-
теристик, зовнішньо-політичної орієнтації, осо-
бливостей формування політичних еліт та інших 
факторів. В умовах інформаційної війни мані-
пулювання є частиною комунікаційних процесів 
політичного середовища. Інформаційна війна, на 
думку української дослідниці А. Стадник, склада-
ється з дій, що вживаються з метою інформаційної 

переваги в забезпеченні в тому числі національної 
військової стратегії шляхом впливу на інформацію 
і інформаційні системи противника з одночасним 
зміцненням і захистом власної інформації, інфор-
маційних систем і інфраструктури. Головна зброя, 
яку використовує інформаційна війна, це специ-
фічна інформаційна зброя, що представляє собою 
засоби знищення, перекручення або викрадання 
інформаційних масивів…та ін. [3; 113]. Характери-
зуючи інформаційну війну як комунікативну техно-
логію впливу на масову свідомість та громадську 
думку, А. Стадник окреслює деякі особливості, які 
характеризують інформаційну зброю, серед них: 
універсальність, атакуючий характер, скритність, 
багатоваріантність форм реалізації, радикаль-
ність впливу, псевдовибірковість, свобода про-
сторово-часового маневру, економічність [3; 114]. 
Політична комунікація має вплив на формування 
політичних поглядів і цінностей, рівня проявів полі-
тичної культури і рівня довіри громадян до владно-
інституційних установ, а також формування 
громадської думки. Науковці, що досліджують 
прикладні аспекти політології, вважають, що най-
поширенішими способами маніпулювання громад-
ською думкою сучасного українського суспільства 
в умовах інформаційної війни є: 1) дезінформація 
(введення в оману недостовірною інформацією, 
що поширюється учасником політичного процесу 
свідомо і видається за таку, що відповідає дій-
сності; 2) відверте спотворення фактів, що полягає 
у неповному, односторонньому чи упередженому 
їх поданні у публічну площину зі свідомим прихо-
вуванням суттєвих деталей чи перекручуванням 
достовірної фактологічної основи повідомлення; 
3) вільна інтерпретація чи використання даних 
соціологічних опитувань або створення фаль-
сифікованих опитувань спеціально створеними 
соціологічними центрами; 4) поширення/«витік» 
псевдотаємної інформації. Технологія навмис-
ного поширення «псевдотаємної» інформації, яка 
сприймається суспільством переважно з довірою 
і високим рівнем зацікавленості; 5) систематичне 
посилання на не підтверджені джерела, які важко 
перевірити на достовірність; 6) неприховане спе-
кулювання на страхах людей; такі технології часто 
використовують під час виборчих процесів задля 
масштабного впливу на електоральні уподобання 
відносно того чи іншого варіанту приходу (чи не 
приходу) до влади певних політиків або політич-
них сил; 7) унеможливлення аналізу. Цей прийом 
включає в себе поширення потоку інформації без 
можливості виокремити чи проаналізувати певний 
посил, тенденцію, тобто без можливості зробити 
самостійні висновки через постійний інформацій-
ний тиск; 8) обмеження і відволікання уваги. При-
йом передбачає поширення «сенсації», яка покли-
кана відволікти увагу інформованої аудиторії від 
дійсно більш актуальних подій; 9) використання 



  ПОЛІТИЧНІ ІНСТИТУТИ ТА ПРОЦЕСИ

69

історичних аналогій. Цей прийом у технологіях 
політичного маніпулювання займає вагоме місце, 
оскільки історичні факти можна тлумачити як 
аналогії до всіх випадків сучасного життя (напри-
клад, поширення у ЗМІ чи соцмережах історич-
них метафор, які тією чи іншою мірою програму-
ють певні думки, оцінки, уподобання і поведінку 
об’єктів впливу, забезпечуючи досягнення маніпу-
лятивних цілей); 10) застосування методу асоці-
ацій, який є одним із найпоширеніших у практиці 
застосування технологій політичного маніпулю-
вання (наприклад, активізація негативної пам’яті 
й перенесення негативного образу на конкретну 
особистість тощо); 11) поширення і просування 
у масовій свідомості соціально-політичних міфів 
і стереотипів, які сприймаються суспільством 
без їх раціонального й критичного осмислення;  
12) логічне переконання у бажаному контексті. 
Метод політичного маніпулювання розрахований 
на тих, хто надає перевагу фактам, доказам, кри-
тичному осмисленню інформаційного впливу. Цей 
метод включає прийом залучення експертів, ліде-
рів думок, популярних медійних особистостей, за 
допомогою виступів (промов, закликів, аргументо-
ваних оцінок) яких і здійснюється цілеспрямований 
вплив на мислення, політичні уподобання, позиції 
громадської думки, світогляд загалом [2; 224–226]. 

Маніпулювання як прийом інформаційно-комуні-
кативних політичних технологій несе для суспільства 
переважно негативний характер і становить певну 
загрозу процесам розвитку громадянського сус-
пільства, спричиняє відчуженню людини від участі 
у політичному житті, деформує сприйняття суспіль-
них явищ громадськістю. Це пояснюється тим, що 
маніпулятивні технології в контексті інформаційно-
пропагандистських війн передбачають застосування 
принципів політичної конфронтації, мови ворожнечі 
та унеможливлення пошуку компромісів.

Український науковець О. Бойко зазначає, що 
маніпулювання інформацією має на меті форму-
вання і фіксацію у свідомості людини помилкової 
моделі зовнішньої дійсності. Цей акт здійснюють 
за допомогою технологічних прийомів опрацю-
вання, інтерпретування і подачі інформації [4; 166]. 
Дослідник зазначає, що повідомлення політичного 
маніпулятора має не тільки сприйматися, а й фор-
мувати у цільовій аудиторії «потрібний» ефект, 
зокрема, викликати реакції, формувати певні 
настрої, стимулювати до конкретної дії. Ключовим 
завданням таких маніпулятивних впливів у рамках 
політичної комунікації є деформація суспільної сві-
домості. Серед універсальних прийомів інформа-
ційно-психологічного маніпулювання надзвичайно 
поширені такі, як: 

– прийом замовчування чи перекручування 
інформації; 

– прийом «навішування ярлика» – добір образ-
ливих епітетів, метафор, імен, які спрямовані на 

дискредитацію особи, організації, висловлюваних 
ідеї чи пропозицій; 

– прийом «перенесення», або «трансфер» – 
непомітне чи ненав’язливе для більшості поши-
рення авторитету особи з метою підтримки (пози-
тивний трансфер) або дискредитації (негативний 
трансфер) конкретних політичних діячів, соціаль-
них груп, політичних ідей чи програм; 

– прийом «перетасовування карт» – однобічне 
чи тенденційне оприлюднення фактів і суджень 
з одночасним замовчуванням протилежних;

– прийом «свої хлопці» – демонстрування 
маніпулятором своєї єдності з аудиторією, у візу-
альній подібності, соціальній приналежності задля 
швидкого налагодження контакту з цільовою 
аудиторією, завоювання довіри, створення іміджу 
«людини з народу»;

– прийом «загальна платформа / загальний 
вагон» – поширення думок, ідей, висловлювань, 
що вимагають одноманітності у поведінці, ство-
рення ефекту «діяти як всі» [4; 167–169].

Крім того, арсенал маніпулятивних технологій 
активно розширюється, доповнюється, збагачу-
ється в контексті розвитку новітніх інформаційно-
комунікативних можливостей сучасного суспіль-
ства. Поширення пропаганди в ході інформаційної 
війни актуалізувало такі засоби маніпулятивного 
впливу, як:

– підміна понять – застосування спеціальних 
термінів, які створюють спотворену реальність, 
неточну картину дійсності, вводячи в оману об’єкт 
маніпулювання; 

– замовчування – передавання достовірної, 
але неповної інформації з метою приховування 
важливих і значущих деталей, що призводить до 
спотворення у сприйнятті реальності об’єктом 
маніпулювання; 

– селекція – вибіркове подавання матеріалу, 
оприлюднення лише тієї частини інформації, яка 
є важливою для маніпулятора;

– спотворення – навмисне перебільшення 
незначного чи зменшення суттєвості чогось важ-
ливого у комунікативних взаємодіях;

– фальсифікація – подавання з корисливих 
міркувань неправдивої інформації, яка спотворює 
явища, факти, події;

– створення неіснуючої реальності – форму-
вання у об’єкта маніпулювання хибного уявлення 
про політичну ситуацію, імідж лідера чи політичну 
силу;

– маскування – спроба приховати суттєву 
інформацію за несуттєвою ;

– таймінгове маніпулювання – запізнення 
у оприлюдненні достовірної, правдивої інформа-
ції у той момент, коли вона втратила актуальність 
та ін. [4; 174; 5; 60–61]. 

Узагальнення реальної політичної практики 
та напрацювань науковців дають змогу охарак-
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теризувати систему маніпулятивних прийомів, як 
елементів політичної комунікації в контексті інфор-
маційної війни, і ділити їх на групи за об’єктом 
впливу. Це прийоми, що впливають на механізм 
психічного відображення (відчуття, сприйняття, 
мислення, пам’ять); прийоми, дія яких спрямована 
на механізми регулювання (увагу, емоції, почуття, 
уяву, волю, темперамент, характер, ментальність).

Логічні і психологічні прийоми політичного 
маніпулятивного впливу активно застосову-
ються у інформаційному протиборстві в контек-
сті російсько-української гібридної війни задовго 
до 2014 року. Застосування принципів маніпулю-
вання суттєво посилилося після масштабного 
вторгнення 24 лютого 2022 року. Аналізуючи меді-
адискурс сучасного політичного життя України 
і світу, можемо констатувати, що прийомів політич-
ного маніпулювання стає все більше, що обумов-
лено методами і інструментами ведення сучасних 
інформаційних протистоянь. Варто вказати на тен-
денцію зростання у застосуванні маніпулятивних 
психотехнологій політичної пропаганди наративів 
так званої «альтернативної історії», які використо-
вують для створення фальсифікацій, інформацій-
них фейків, інсинуацій для поширення дезінфор-
мації про причинно-наслідкові зв'язки більшості 
подій, що відбуваються у сучасному світі. Якщо 
розглядати сутність реальної політичної практики 
і застосування маніпулятивних прийомів у контек-
сті російської пропаганди в Україні у час війни, то 
констатуємо, що вони мають за мету поширення 
настроїв «зради» і залякування і паніки серед 
населення; створення інформаційного хаосу; сис-
темне і цілеспрямоване переконання цільової 
аудиторії ідеологічними засобами; дискредитацію 
діяльності влади, окремих інститутів громадян-
ського суспільства, наприклад: ТРО, громадських 
об’єднань і організацій, представників волонтер-
ських рухів, а також медіа, Збройних сил України 
та ін. Все це спряє «розхитуванню» українського 
суспільства. Варто враховувати, що активне засто-
сування маніпулятивних технологій прямо впли-
ває на рівень довіри громадянського суспільства 
до інститутів державної влади, на пошук чи вибір 
джерел інформації. За результатами соціологіч-
ного дослідження «Демократія, права і свободи 
громадян та медіаспоживання в умовах війни», 
проведеного на замовлення провідної неурядової 
позапартійної всеукраїнської організації громад-
ського контролю «Опора» Київським міжнародним 
інститутом соціології у липні 2022 року, інфор-
маційні звички і звички медіаспоживання після 
24 лютого 2022 року серед українців змінилися [6]. 
Зокрема, йдеться про те, що більшість опитаних 
респондентів (69%) використовують соцмережі як 
джерело інформації, якому довіряють найбільше. 
Серед популярних респонденти назвали Telegram-
канали, Facebook-групи. 

Майже два роки повномасштабного вторгнення 
змінили ситуацію пошуку першоджерел інформа-
ції. За даними опитування USAID-Internews щодо 
споживання медіа [7] відбулися суттєві зміни 
у споживанні новин – скоротилося споживання ТБ, 
радіо, преси та інтернет-сайтів (найбільше ТБ), 
а аудиторія новин перейшла переважно в соці-
альні мережі; 49% українців використовують для 
новин декілька видів медіа; якщо вони викорис-
товують лише одне джерело, то це, як правило, 
соціальні мережі. У 2022 році Telegram став осно-
вною соціальною мережею як для комунікації, так 
і для споживання новин. Саме популярні соціальні 
мережі стали місцем концентрації інформаційних 
фейків – неправдивих, спотворених маніпулято-
рами інформаційних повідомлень. Пересічний гро-
мадянин, користуючись соціальними мережами 
і популярними інтернет-каналами як першодже-
релами інформації, не має достатньої кількості 
інструментів фільтрування інформації та захисту 
від фейків. З цього виходить, що політичне маніпу-
лювання є потужною частиною комунікації в умо-
вах інформаційної війни, а людина як споживач 
інформації відчуває брак належної інформаційної 
безпеки. На думку експертів, лише 14% відсотків 
українців можуть відрізнити фейкові повідомлення 
в інформаційному просторі [8].

Прогресуюче зростання швидкості віртуаль-
них активностей і реакцій у поширених соціальних 
мережах, розширення можливостей для просу-
вання елементів інформаційного терору, змінили 
акценти і вектори формуванні інформаційної полі-
тики. Експерти освітньої онлайн-платформи «Зро-
зуміло», врахувавши ці тенденції, виокремлюють 
певні особливості сприйняття інформації україн-
ським суспільством, якими керуються маніпуля-
тори з метою просування пропагандистських нара-
тивів і впливів. Такими особливостями є: недовіра 
громадян до державних інституцій; прагнення 
українців знаходити швидкі рішення складних про-
блем; відсутність культури пошуку першоджерела 
інформації, небажання перевіряти інформацію 
тощо [8]. 

У контексті інформаційної війни як складової 
повномасштабної російсько-української війни за 
незалежність і територіальну цілісність України, 
важливо, щоб українська державна політика  
(і зовнішня, і внутрішня) була орієнтована на 
захист інформаційного простору і спрямована на 
підвищення рівня інформаційної безпеки та під-
вищення рівня стійкості до інформаційних загроз 
та інфовкидів. Тому вміння відстежувати маніпуля-
тивні впливи, застосування методів протистояння 
їм у комунікації може допомогти формувати пси-
хологічну стійкість і критичне мислення як пере-
думов психологічної та інформаційної безпеки 
і політичної свідомості в реаліях інформаційної 
війни. У перспективі це сприятиме розвитку проце-
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сів політичної комунікації на демократичних заса-
дах, становлення цивілізованого громадянського 
суспільства, демократизації і закріплення євро-
пейських політичних цінностей відносно самови-
раження людини в інформаційно-комунікативних 
і політичних процесах сучасності.

Висновки і результати. Політичне маніпулю-
вання стрімко набуває поширення у сучасному інфор-
маційному суспільстві і стає невід'ємною техноло-
гією політичної комунікації. В умовах інформаційної 
війни технології політичного маніпулювання суттєво 
впливають на політичні настрої і погляди громадян 
українського суспільства, особливо проявляються 
у формуванні громадської думки, формують відпо-
відний рівень активності населення у політичному 
життя країни. У сучасному інформаційному просторі 
прослідковується тенденція позитивних зрушень 
у протидії маніпулятивним впливам. Виявляється 
тенденція позитивного освітнього і просвітницького 
впливу щодо пошуку методів протидії застосуванню 
технологій політичного маніпулювання. У контексті 
інформаційної війни як складової повномасштабної 
російсько-української війни за незалежність і тери-
торіальну цілісність України, важливо, щоб україн-
ська державна політика була орієнтована на захист 
інформаційного простору і спрямована на підви-
щення рівня інформаційної безпеки та підвищення 
рівня стійкості до інформаційних загроз.
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This study analyses political manipulation as a component of political communication. 
It presents the fundamental techniques of political manipulation and identifies 
the main trends in the development of political manipulation technologies in the context 
of information confrontation and warfare. In the context of the information war as 
a component of the full-scale Russian-Ukrainian war for the independence and territorial 
integrity of Ukraine, it is crucial for Ukrainian state policy to focus on protecting 
the information space and enhancing information security and resilience to information 
threats. Thus, the research problem is the study of political manipulation as a component 
of political communication in the information society era. The research concludes that 
manipulation, as a component of political communication, can be carried out at different 
levels: interpersonal, intragroup, intergroup, and mass. In the context of information 
warfare, manipulative technologies are becoming increasingly diverse in their form, 
content, goals and purpose. According to researchers, the dramatic changes taking place 
in the modern information space have created conditions for their use in the interests 
of information and psychological influence.
The authors highlight the effects of political manipulation on the quality of political 
communication in Ukrainian society, specifically in the context of the Russian-
Ukrainian war. It is crucial to avoid distorting information, spreading disinformation, 
and promoting biased narratives and ways of thinking, as these are all part of hybrid 
warfare. Misinformation in the modern information space poses a direct threat to global 
democracies. Therefore, political manipulation is a significant aspect of communication 
during information warfare. It is a powerful tool for influencing perception and shaping 
citizens’ awareness. The authors conclude that countering hostile manipulative technologies 
and information manipulative influence should become the basis of the State’s domestic 
and foreign policy. This policy should focus on protecting the information space and enhancing 
the level of information security.
Key words: manipulation, political manipulation, technologies of political manipulation, 
political communication, information warfare/war.
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